
  ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ  Β ΛΥΚΕΙΟΥ Κυριακή 20 Νοεμβρίου 2011 
 1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ  Φίλοι συμμαθητές,  Με αφορμή το κείμενο της  Καλλιόπης Δικαιάκου θα συζητήσουμε την κυριαρχία των ΜΜΕ στη σύγχρονη κοινωνία. Αναφέρεται λοιπόν, πως παλαιότερα τη γνώση τη συγκρατούσε ο λόγος προφορικός και γραπτός και συνακόλουθα τα μουσεία και οι βιβλιοθήκες της κάθε χώρας αντικατόπτριζαν την πολιτιστική κληρονομιά. Η ανακάλυψη της τυπογραφίας τώρα έδωσε νέες θαυμαστές δυνατότητες πληροφόρησης, που στη σύγχρονη εποχή έχουν κορυφωθεί, λόγω της προόδου της επιστήμης και της τεχνολογίας. Τα ΜΜΕ πια αποτελούν τη νέα έκφραση των δημιουργημάτων του ανθρώπου με εκπληκτικές  μελλοντικές δυνατότητες. Θίγεται δε από τη συντάκτρια η καταιγιστική τους δράση που δεν μπορεί να αφήσει αδιάφορο ούτε τον πιο απαθή δέκτη αλλά  και που επιβάλλεται από την υπάρχουσα κοινωνικοπολιτική κατάσταση. Καταληκτικά προβάλλεται ως αναγκαιότητα ο επαναπροσδιορισμός του ρόλου της εκπαίδευσης όσο αφορά τη γόνιμη ένταξη των ΜΜΕ στη διδακτική διαδικασία με απώτερο στόχο τη σωστή τους χρήση από τους μελλοντικούς πολίτες.  2.   «Η ενημέρωση παλαιότερα και σήμερα»        3. Τα  ΜΜΕ συνιστούν πράγματι έναν απίστευτο κόσμο. Και αυτό γιατί έκαναν πραγματικότητα την άμεση ενημέρωση του κοινού για γεγονότα που συμβαίνουν ακόμα και την ίδια χρονική στιγμή. Μάλιστα η εν λόγω πληροφόρηση γίνεται με τόσο καταιγιστικό τρόπο που προκαλεί σύγχυση και στον πιο ψύχραιμο δέκτη. Τα σημερινά παιδιά λοιπόν έχουν μία πολυποικιλία μέσων, τηλεόραση, ραδιόφωνο, περιοδικό και ημερήσιο τύπο, διαδίκτυο, με τη βοήθεια των οποίων γίνονται ταυτόχρονα και πομποί και δέκτες μίας πολυεπίπεδης πραγματικότητας. Πληροφορίες από ολόκληρο τον κόσμο ανά πάσα στιγμή τους μεταδίδονται και αυτά έχουν την επιλογή να τις υιοθετήσουν, να τις αμφισβητήσουν ή ακόμη και να τις διαμορφώσουν. Μία «μαγική» διαδικασία που ούτε και ο πιο ευφάνταστος δε θα μπορούσε να διανοηθεί πριν από λίγες δεκαετίες.     



4. α.    ΣΥΝΩΝΥΜΑ ΑΝΤΩΝΥΜΑ πλεονέκτημα: προτέρημα μειονέκτημα τεράστιες: μεγάλες μικρές η ταχύτητα: «γρηγοράδα» βραδύτητα η αδιαφορία: απάθεια ενδιαφέρον             
β. «Το γραπτό κείμενο, χειρόγραφο ή τυπωμένο, είναι αυτό  που στήριξε όλη αυτή την  κληρονομιά». Ενεργητική  
η κληρονομιά στηρίχτηκε από το γραπτό κείμενο, χειρόγραφο ή τυπωμένο. παθητική 
 5.  Επικοινωνιακό πλαίσιο: Άρθρο, απαιτείται τίτλος. Ενδεικτικά δίνεται ο τίτλος: «Η δύναμη της πληροφόρησης»  Δεδομένο του θέματος: Ως δεδομένη πρέπει να εκληφθεί η αξία της πληροφόρησης για τον άνθρωπο, που άλλαξε τα δεδομένα της ζωής του εν συγκρίσει με το παρελθόν.   Ζητούμενο του θέματος: Κυρίως με τη μέθοδο της αιτιολόγησης, αλλά και συνοδεία παραδειγμάτων από την καθημερινή ζωή, οι μαθητές καλούνται να αποδείξουν την αξία της πληροφόρησης σε διάφορους τομείς της ζωής του ανθρώπου.   Σημείωση: Επειδή το άρθρο δημοσιεύεται στη σχολική εφημερίδα μπορεί να γίνει εκτενής αναφορά στα οφέλη της πληροφόρησης στους νέους, γιατί κυρίως αυτοί θα είναι οι αναγνώστες του άρθρου.   ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ ΠΡΟΛΟΓΟΣ. Η σύγχρονη εποχή αποκαλείται και «εποχή της πληροφορίας» λόγω της ανάπτυξης των μέσων πληροφόρησης, αλλά κυρίως λόγω της αύξησης του όγκου του αριθμού των πληροφοριών που δέχεται ο σύγχρονος άνθρωπος καθημερινά. Ιδιαίτερα οι νέοι καθώς είναι εξοικειωμένοι με τις νέες τεχνολογίες έρχονται καθημερινά σε επαφή με πληροφορίες που οι συνομήλικοί τους κατά το παρελθόν ούτε καν μπορούσαν  να διανοηθούν.  ΚΥΡΙΟ ΜΕΡΟΣ. Ο σύγχρονος άνθρωπος μπορεί να αξιοποιήσει όλες αυτές τις δυνατότητες που του παρέχει η πληροφόρηση απολαμβάνοντάς τα πλεονεκτήματά της. Πιο συγκεκριμένα: 1. Όλοι οι πολίτες έχουν εικόνα για όσα συμβαίνουν στον κόσμο. Ενημερώνονται για 

τις ραγδαίες εξελίξεις που αλλάζουν το παγκόσμιο τοπίο, για τα γεγονότα που 
επηρεάζουν τις διεθνείς ισορροπίες, ακόμη και τις εγχώριες εξελίξεις. 



2. Η πληροφόρηση έχει κοινωνική αποστολή. Ο άνθρωπος συνειδητοποιεί ότι δεν 
είναι μόνος, ότι αντιμετωπίζει τα ίδια προβλήματα με τους γύρω του, αναπτύσσει 
κοινωνική συνείδηση και ευαισθησία. Ανάγεται, λοιπόν, ο τύπος σε φορέα 
κοινωνικοποίησης και μάλιστα με μεγάλη ισχύ, καθώς επηρεάζει μαζικά και 
αδιάλειπτα την κοινή γνώμη.  

3. Μέσω της πληροφόρησης ο άνθρωπος μπορεί και αποκωδικοποιεί το πλέγμα των 
σύγχρονων απαιτήσεων και σχέσεων που έχουν διαμορφωθεί (π.χ. όπως συμβαίνει 
με θέματα πολιτικής ή νομοθετικής φύσεως). Έτσι σχηματίζει τη δική του άποψη 
και είναι σε θέση να εκτιμήσει σωστά τα δεδομένα και να προβεί στη λήψη σωστών 
αποφάσεων για την αντιμετώπιση των προβλημάτων του.  

4. Η αξία της πληροφόρησης είναι μεγάλη, αν αναλογιστεί κανείς ότι είναι απαραίτητη 
για τη λειτουργία του δημοκρατικού πολιτεύματος. Η διαφάνεια, η αλήθεια και η 
αντικειμενικότητα εφόσον ενυπάρχουν στην πληροφόρηση αποτελούν στυλοβάτες 
του δημοκρατικού πολιτεύματος, φέρνοντας τους πολίτες σε επαφή με τις 
υποχρεώσεις και τα καθήκοντά τους. Ας σκεφτούμε ότι ο ανενημέρωτος πολίτης 
πέφτει εύκολα θύμα της παραπληροφόρησης και της προπαγάνδας. 

5. Ο άνθρωπος ενημερώνεται για όλα τα επιτεύγματα της επιστήμης και της 
τεχνολογίας και μάλιστα με εκλαϊκευμένο-προσιτό τρόπο. 

6. Η καλλιτεχνική παραγωγή, τα πολιτιστικά δρώμενα παρουσιάζονται από τα 
πληροφοριακά μέσα δίνοντας στους πολίτες ερεθίσματα για να αναβαθμίζουν την 
αισθητική τους, αξιοποιώντας παράλληλα εποικοδομητικά τον ελεύθερο χρόνο 
τους. 

7. Η πληροφόρηση είναι απαραίτητη και για τα πρακτικά ζητήματα της ζωής (π.χ. 
δίνονται οι λήξεις προθεσμιών για αιτήσεις, πληρωμές, ενημερώνεται το κοινό για 
δραστηριότητες στην πόλη). 

Γενικά, η πληροφόρηση αποτελεί έναν από τους βασικότερους παράγοντες αυτομόρφωσης, κοινωνικοποίησης και πολιτικοποίησης τους σύγχρονου ανθρώπου. Προσφέρει μορφωτικά ερεθίσματα, αναπτύσσοντας, συνάμα, την κρίση και την ηθική του ατόμου.  
 ΕΠΙΛΟΓΟΣ. Για να μπορέσει ο άνθρωπος να αποκομίσει τα οφέλη της πληροφόρησης θα πρέπει να συντρέξουν κάποιες προϋποθέσεις, όπως η τήρηση της αντικειμενικότητας,  η παρουσίαση της αλήθειας, η διατήρηση της ποιότητας. Αυτά εκ μέρους του πομπού. Κι από την μεριά του, όμως, ο δέκτης, ο καθένας από εμάς, θα πρέπει να επιδιώκει διαρκώς την πληροφόρηση, να εναλλάσσει τα πληροφοριακά μέσα που χρησιμοποιεί, να ασκεί κριτική και γόνιμη αμφισβήτηση στα μηνύματα που δέχεται. Ο άνθρωπος είναι υποχρεωμένος να 



αξιοποιήσει τη δύναμη της πληροφόρησης για να βγει από τα σύγχρονα αδιέξοδα και να ενδυναμώσει την περαιτέρω πολιτιστική του εξέλιξη.   


